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Aufgabe 1. Sei K ein Körper, f = λ2T
2+λ1T+λ0 ein irreduzibles quadratisches

Polynom und L = K[T ]/(f) die entsprechende Körpererweiterung. Berechnen Sie
zu jedem a ∈ L die Spur und Determinante der K-linearen Abbildung

L −→ L, x 7−→ ax.

Bestimmen Sie damit das Minimalpolynom von a ∈ L.

Aufgabe 2. (i) Verifizieren Sie, dass das Polynom f = T 4 + 5T 2 + 2 aus Q[T ]
irreduzibel ist.

(ii) Sei L = Q[T ]/(f) die resultierende Körpererweiterung und ω ∈ L die Rest-
klasse der Unbestimmten. Stellen Sie das Produkt

(ω4 − 4ω3 + ω) · (ω2 + 1)

als Linearkombination der Basisvektoren ωi, 0 ≤ i ≤ 3 dar.

Aufgabe 3. Seien α, β ∈ C zwei algebraische Zahlen und f ∈ Q[T ] das Minimal-
polynom von α + β. Wir betrachten die endliche Q-Algebra A = Q(α) ⊗ Q(β)
und den Q-linearen Endomorphismus

h : A −→ A, x 7−→ (α⊗ 1 + 1⊗ β)x.

(i) Zeigen Sie, daß f(T ) ein Teiler des charakteristischen Polynoms χh(T ) ist.

(ii) Folgern Sie daraus die Abschätzung deg(α + β) ≤ deg(α) deg(β).

(iii) Berechne Sie damit das Minimalpolynom der Summe
√

2 + e2πi/3.

Aufgabe 4. Sei K ⊂ E eine algebraische Körpererweiterung. Beweisen Sie, dass
jeder Homomorphism ϕ : E → E von K-Algebren bijektiv sein muss.

Abgabe: Bis Mittwoch, den 10. Juni um 8:25 Uhr über ILIAS.


